
 

บทที ่5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
การศึกษาเร่ือง ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน 

อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน   ประชากรกลุ่มตวัอยา่งท่ีใชใ้นการศึกษาคือ ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมี
ความสนใจและตอ้งการท่ีจะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน  จ  านวน 200 ราย  ใชว้ิธีกระจายการเก็บ
แบบสอบถามจากผูบ้ริโภคท่ีเดินทางมาซ้ือรถยนต์จากตัวแทนจ าหน่ายรถยนต์ในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ โดยเก็บตวัอยา่งแบบตามสะดวก  (Convenience Sampling)  การวิเคราะห์ขอ้มูลใชส้ถิติ
เชิงพรรณนา  ไดแ้ก่ ความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  สามารถสรุปผล อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และ
ขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี 
 
สรุปผลการศึกษา 
 

ส่วนที ่1   ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงร้อยละ 76.0 อายุ 26-

35 ปี ร้อยละ 51.5  การศึกษาสูงสุด ปริญญาตรี ร้อยละ 74.0 อาชีพเป็นขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจมาก
ท่ีสุด ร้อยละ 39.5  มีรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท ร้อยละ 61.0  

 

ส่วนที ่2  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคใน 
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน    

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดคือ ด้านผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.63) ด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 4.60)  และให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  (ค่าเฉล่ีย 
4.27) ดา้นการส่งเสริมการตลาด  (ค่าเฉล่ีย 4.04) ดา้นบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.72) และดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นกระบวนการ  (ค่าเฉล่ีย 3.49)  
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ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์   ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 4.63) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับ      
มากท่ีสุดคือ ระบบเบรก และขนาดของเคร่ืองยนต์ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.89) รองลงมาสมรรถนะ
เคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.88)  รูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.80)  

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.60) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือราคาค่าช าระเงิน
ดาวน์ (น้อยกว่า 25%) อตัราดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการผ่อนช าระ ผ่อนไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.74) รองลงมา ราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.67) และราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.55)  

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.27) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดคือ 
ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยู่ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 
4.50) และใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ไดแ้ก่ มีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความ
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.09)  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ  แถมประกนัภยั
ชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ แถมค่าจดทะเบียนฟรี เขา้ศูนย ์
เปล่ียนถ่ายน ้ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.35) และแถมอุปกรณ์เพิ่มเติม เช่น พวงกุญแจ เส้ือ 
หมวก (ค่าเฉล่ีย 3.42)  

ปัจจัยด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือการติดต่อกบัพนกังานขาย
มีความสะดวกและไดรั้บการตอบกลบัอยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมา พนกังานขายให้ความ
เอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.77) และ พนกังานในโชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความ
ใส่ใจใหก้ารตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมาก (3.59) ในปัจจยัย่อยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัคือ  การตกแต่ง
ภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมา โชวรู์ม สะอาด กวา้งขวาง ศูนยบ์ริการ
มีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) และศูนยบ์ริการ มีส่ิง
อ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกค้าได้ใช้ขณะรอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด 
หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.52)  
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ปัจจัยด้านกระบวนการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ  มีบริการรับ-
ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.60) รองลงมา มีบริการรถทดสอบขบั
ให ้(ค่าเฉล่ีย 3.54) และพนกังานขายมีการอธิบายผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

 
ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   
จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนต์ประหยดั

พลงังาน คือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 50.5 และชนิดของเคร่ืองยนตท่ี์ซ้ือ/ตอ้งการเบนซิน ร้อยละ 100 
ราคารถยนตป์ระหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือ คือ ต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 94.0 วิธีการช าระ
เงินซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน  คือ ผอ่นช าระ ร้อยละ 61.5  และระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดั
พลงังาน  คือ 3-6 เดือน ร้อยละ 42.0  

 
ส่วนที ่4  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการของผู้บริโภคในอ าเภอ 

เมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน จ าแนกตามเพศ อาชีพ และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
4.1 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน 

ของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  จ าแนกตามเพศ 
ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมี

ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 
ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 

ล าดบัแรก คือ ระบบเบรค (ค่าเฉล่ีย 4.88) รองลงมาขนาดของเคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.85)  สมรรถนะ
เคร่ืองยนต ์ (ค่าเฉล่ีย 4.81) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ 
สมรรถนะเคร่ืองยนต์  และขนาดของเคร่ืองยนต์  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมาระบบเบรค  
(ค่าเฉล่ีย 4.89)  และรูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง  (ค่าเฉล่ีย 4.82) 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%)   อตัราดอกเบ้ียต ่า และระยะเวลาในการผอ่น
ช าระ ผอ่นไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมา ราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.71) และราคาขายต่อ 
เม่ือจะขายเป็นรถมือสอง (ค่าเฉล่ีย 4.48) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือราคาค่า
ช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกว่า 25%) อตัราดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.74) รองลงมา ราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.66) และราคาค่ารถยนต์พอๆกบัรถยี่ห้ออ่ืนๆ 
(ค่าเฉล่ีย 4.57) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยู่ใกล้
บา้น (ค่าเฉล่ีย 4.56) และมีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.10) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือตวัแทน
จ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.69) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.47) และ
บริษทัตวัแทนจ าหน่ายใหก้ารตอ้นรับท่ีดี และมีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.09) 

ปัจจัยด้านด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือแถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมา ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.42) และ แถมค่าจดทะเบียนฟรี และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ แถม
ประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.36) และ แถม
ค่าจดทะเบียนฟรี และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.34) 

ปัจจัยด้านบุคลากร  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรก คือการติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมา พนกังานขายให้ความเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย และพนกังานใน
โชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจให้การตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.56) และพนกังานศูนยบ์ริการ มี
การติดต่อกลบัอยา่งรวดเร็ว เม่ือน ารถเขา้ซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการ
ติดต่อกบัพนกังานขายมีความสะดวกและไดรั้บการตอบกลบัอยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมา 
พนกังานขายใหค้วามเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.83) และพนกังานในโชวรู์มหรือ
ศูนยบ์ริการมีความใส่ใจใหก้ารตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคัญท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมา โชวรู์ม 
สะอาด กวา้งขวาง และศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม (ค่าเฉล่ีย 
3.48) และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้ไดใ้ช้ขณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น 
อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.46) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือการ
ตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา โชวรู์ม สะอาด กวา้งขวาง และ
ศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารว่างบริการระหว่างรอรถเขา้ซ่อม  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.62) และ
ศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น อินเตอร์เน็ต 
บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

ปัจจัยด้านกระบวนการ  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัปานกลาง ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมใน
ระดบัมาก 

ปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือมีบริการรถทดสอบขบัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมา มีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้
ต้องการน ารถเข้ามารับบริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.42) และมีกระบวนการสั่งซ้ือทนัสมยั กระชับ 
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.38) 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมี
บริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมา พนกังาน
ขายมีการอธิบายผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.58) และมีบริการรถทดสอบขบัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.55) 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ดา้นผลิตภณัฑ์และดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.60 ) รองลงมา ดา้นช่องทาง
การจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.28) และดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 4.04)  
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้น
ผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.64) รองลงมา ด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 4.60 ) และด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) 

 
4.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน 

ของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  จ าแนกตามอาชีพ 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวม
ในระดบัมากท่ีสุด   

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ ระบบเบรก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.97) รองลงมาขนาดของเคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.89)
และรูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงามการตกแต่ง และสมรรถนะเคร่ืองยนต ์เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.77)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ขนาดของเคร่ืองยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.92) รองลงมาระบบเบรค  (ค่าเฉล่ีย 4.90)  และ
สมรรถนะเคร่ืองยนต ์ (ค่าเฉล่ีย 4.89)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ ขนาดของเคร่ืองยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.92) รองลงมาสมรรถนะเคร่ืองยนต ์ 
(ค่าเฉล่ีย 4.90) และระบบเบรก (ค่าเฉล่ีย 4.88) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ สมรรถนะเคร่ืองยนต ์ (ค่าเฉล่ีย 4.94) รองลงมา รูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การ
ตกแต่ง  (ค่าเฉล่ีย 4.86) และระบบเบรก และขนาดของเคร่ืองยนต ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.77)   

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา และพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก  ส่วนอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ และประกอบธุรกิจ
ส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมากท่ีสุด   

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%)  (ค่าเฉล่ีย 4.56) รองลงมาอตัราดอกเบ้ียต ่า  
และระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผ่อนไดน้าน  (ค่าเฉล่ีย 4.54) และราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยี่ห้อ
อ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.40) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%)  (ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมา อตัราดอกเบ้ียต ่า 
และระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.89) และราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.87) 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือราคาค่าช าระเงินดาวน์ (น้อยกว่า 25%)  (ค่าเฉล่ีย 4.77) รองลงมาอตัรา
ดอกเบ้ียต ่า  ระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน และราคาอะไหล่ เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.75)  และ
ราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.65) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%) (ค่าเฉล่ีย 4.58) รองลงมา อตัราดอกเบ้ียต ่า 
และระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.57) และราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.51) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ ให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก   

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ(ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กล้
บา้น  (ค่าเฉล่ีย 4.51) และมีศูนยบ์ริการหลงัการขายท่ีดีและบริการ ไดร้วดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 4.03) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ  (ค่าเฉล่ีย 4.80) รองลงมาตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กล้
บา้น  (ค่าเฉล่ีย 4.63) และบริษทัตวัแทนจ าหน่ายใหก้ารตอ้นรับท่ีดี  (ค่าเฉล่ีย 4.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.75) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่าย
อยูใ่กลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.37) และมีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.20) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กล้
บา้น (ค่าเฉล่ีย 4.34) และบริษทัตวัแทนจ าหน่ายใหก้ารตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.11) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก   

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือแถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี  (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา ใหส่้วนลดเงินสดในการซ้ือ แถม
ค่าจดทะเบียนฟรี และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี (ค่าเฉล่ีย 3.97) และแถมอุปกรณ์
เพิ่มเติม เช่น พวงกุญแจ เส้ือ หมวก (ค่าเฉล่ีย 3.60) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี  (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ 
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(ค่าเฉล่ีย 4.49) และ แถมค่าจดทะเบียนฟรี และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.48)   

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมาแถมค่าจดทะเบียนฟรี 
(ค่าเฉล่ีย 4.44)  และใหส่้วนลดเงินสดในการซ้ือ และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือแถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.34) รองลงมาใหส่้วนลดเงินสดในการซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.32) และแถมค่าจดทะเบียนฟรี และเขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี (ค่าเฉล่ีย 
4.31) 

ปัจจัยด้านบุคลากร  ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวม
ในระดบัมาก   

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ การติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาการติดต่อกบัพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลบัอย่าง
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.77) และพนักงานขายมีความเป็นมืออาชีพในการจดัการการซ้ือ-ขาย และ
พนกังานในโชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจใหก้ารตอ้นรับท่ีดี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.69)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรก คือการติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.84)  รองลงมาพนกังานขายให้ความเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.77)  
และพนกังานในโชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจใหก้ารตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.75) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่าง
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.80)  รองลงมาพนกังานขายให้ความเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.75)  และพนกังานขายมีความเป็นมืออาชีพในการจดัการการซ้ือ-ขาย (ค่าเฉล่ีย 3.63) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดับแรก คือการติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่างรวดเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 3.83)  รองลงมาพนกังานขายให้ความเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย  และพนกังานใน
โชว์รูมหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจให้การต้อนรับท่ีดี เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 3.77) และพนักงาน
ศูนยบ์ริการ มีการติดต่อกลบัอยา่งรวดเร็ว เม่ือน ารถเขา้ซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
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ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักศึกษาและประกอบ
ธุรกิจส่วนตัว/นักธุรกิจ  ให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดับปานกลาง ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามอาชีพ   ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ และพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ  การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.69)  รองลงมา โชวรู์ม 
สะอาด กวา้งขวาง และศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม (ค่าเฉล่ีย 
3.40) และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้ไดใ้ช้ขณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น 
อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.11) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือการตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา โชวรู์ม 
สะอาด กวา้งขวาง และศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.71) และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม 
เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.70) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวย
ความสะดวก เพื่อใหลู้กคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์
โทรทศัน์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมา โชวรู์ม สะอาด กวา้งขวาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) และศูนยบ์ริการ
มีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.47) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือการตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมา โชวรู์ม 
สะอาด กวา้งขวาง และศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) และ ศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อใหลู้กคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม 
เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ปัจจัยด้านกระบวนการ  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาประกอบธุรกิจส่วนตวั/
นกัธุรกิจ  และพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง ส่วน
ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพ   ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ ใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก 

ปัจจยัยอ่ย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบัแรก คือ มีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม  (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
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รองลงมา มีบริการรถทดสอบขบัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.40) และมีกระบวนการสั่งซ้ือทนัสมยั กระชับ 
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.34) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือมีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม  (ค่าเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมา พนกังานขายมีการอธิบายผลิตภัณฑ์ท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.66) และมีบริการรถทดสอบขบั
ให ้(ค่าเฉล่ีย 3.62) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีบริการรถทดสอบขบัให้  (ค่าเฉล่ีย 3.55) รองลงมา มีกระบวนการสั่งซ้ือ
ทนัสมยั กระชบั รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับ
บริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.47)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือมีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.63) 
รองลงมา พนกังานขายมีการอธิบายผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีบริการรถทดสอบขบั
ให ้(ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ  ผูต้อบ
แบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
4.53) รองลงมา ดา้นราคา   (ค่าเฉล่ีย 4.37) ดา้น และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.23) 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรก คือ  ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.75) รองลงมาดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.70) และ ดา้นช่องทาง
การจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.35)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.65) รองลงมา ดา้นราคา  (ค่าเฉล่ีย 4.63)  และดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.26)  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3  
ล าดบัแรก คือดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมาดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย  4.44) และดา้นช่องทาง
การจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.19) 
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4.3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน 
ของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  จ าแนกตามรายได้ต่อเดือน 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ระบบเบรก และสมรรถนะเคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.89)
รองลงมาขนาดของเคร่ืองยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.88) และรูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง 
(ค่าเฉล่ีย 4.83) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ขนาดของเคร่ืองยนต์  (ค่าเฉล่ีย 4.91) รองลงมา ระบบเบรก และสมรรถนะ
เคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.87) และรูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง  (ค่าเฉล่ีย 4.76) 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนให้ความส าคัญท่ีมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด  

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%) อตัราดอกเบ้ีย
ต ่า ระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.66) รองลงมา ราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 
4.57) และราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.48) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (น้อยกว่า 25%) อตัราดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการ
ผอ่นช าระ ผ่อนไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.85) รองลงมา ราคาอะไหล่ (ค่าเฉล่ีย 4.83) และราคาค่า
รถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 4.64) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญั
ท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก  

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.63) 
รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.45) และบริษทัตวัแทนจ าหน่ายให้การตอ้นรับท่ีดี 
มีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.11) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ (ค่าเฉล่ีย 4.78) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่าย
อยูใ่กลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.56) และมีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
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ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัท่ี
มีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก  

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.39) รองลงมา ให้
ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ แถมค่าจดทะเบียนฟรี เขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.37) และแถมอุปกรณ์เพิ่มเติม เช่น พวงกุญแจ เส้ือ หมวก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี (ค่าเฉล่ีย 4.47) รองลงมา ให้ส่วนลดเงินสดในการ
ซ้ือ แถมค่าจดทะเบียนฟรี เขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.32) และแถม
อุปกรณ์เพิ่มเติม เช่น พวงกุญแจ เส้ือ หมวก (ค่าเฉล่ีย 3.28) 

ปัจจัยด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือนให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมในระดบัมาก  

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การติดต่อกบัพนกังานขายมีความสะดวกและไดรั้บ
การตอบกลบัอยา่งรวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมา พนกังานขายใหค้วามเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงั
การขาย (ค่าเฉล่ีย 3.80) และพนกังานขายมีความเป็นมืออาชีพในการจดัการการซ้ือ-ขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.70) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การติดต่อกับพนักงานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลับอย่าง
รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา พนกังานขายให้ความเอาใจใส่ติดตามก่อน/หลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.71) และพนกังานในโชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจใหก้ารตอ้นรับท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.67) 

ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือนให้ความส าคญัท่ีมี
ค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก  

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ การตกแต่งภายในโชว์รูมหรือตวัแทนจ าหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมา โชวรู์ม สะอาด กวา้งขวาง ศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารว่างบริการ
ระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.58) และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้
ลูกคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 
3.48) 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.60) รองลงมา โชว์
รูม สะอาด กวา้งขวาง ศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืมและอาหารว่างบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้ไดใ้ชข้ณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม 
เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนงัสือพิมพ ์โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

ปัจจัยด้านกระบวนการ ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาทให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัมาก ส่วนรายไดต่้อเดือน 20,001 บาทข้ึนไปให้ความส าคญั
ท่ีมีค่าเฉล่ียโดยรวมในระดบัปานกลาง 

ปัจจัยย่อย พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ให้
ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับ
บริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา มีบริการรถทดสอบขบัให้ (ค่าเฉล่ีย 3.60) และ มีกระบวนการ
สั่งซ้ือทนัสมยั กระชบั รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.57) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  20,001 บาทข้ึนไป ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม (ค่าเฉล่ีย 
3.56) รองลงมา พนักงานขายมีการอธิบายผลิตภณัฑ์ท่ีชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.54) และมีบริการรถ
ทดสอบขบัให ้(ค่าเฉล่ีย 3.45) 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ   ผูต้อบแบบสอบถามรายได้ต่อเดือน  10,000-
20,000 บาท ให้ความส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ด้านผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.61) 
รองลงมา ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.55) และดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.27) 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป ใหค้วามส าคญัท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมา ดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.65) และดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.28) 
 

 ส่วนที ่5  ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยัดพลงังาน   จ าแนกตามเพศ 
อาชีพ และรายได้ต่อเดือน 
 5.1 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   จ าแนกตามเพศ  
 เหตุผลทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเหตุผลท่ีจะซ้ือ
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน มากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 37.5 รองลงมาคือ เพื่อความ
สะดวกสบายในการเดินทาง ร้อยละ 35.4  และความสะดวกในการขบัข่ี  การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 
27.1 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุดคือ 
ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 54.6 รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบายในการเดินทาง ร้อยละ 23.0  และ
ความสะดวกในการขบัข่ี  การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 22.4 

 ชนิดของเคร่ืองยนต์ทีซ้ื่อ/ต้องการ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงส่วน
ใหญ่ชนิดของเคร่ืองยนตท่ี์ซ้ือ/ตอ้งการคือเบนซิน ร้อยละ 100.0 

 ราคารถยนต์ประหยดัพลงังานทีซ้ื่อ/ต้องการซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วน
ใหญ่ราคารถยนตป์ระหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือ คือต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 97.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ราคารถยนตป์ระหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการ
ซ้ือ คือต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 92.8 

วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่
วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานคือผอ่นช าระ ร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ ช าระเงินสด 
ร้อยละ 25.0 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน   
คือ ผอ่นช าระ ร้อยละ 57.2 รองลงมาคือ ช าระเงินสด ร้อยละ 42.8 

 ระยะเวลาทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่
ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานคือ3-6 เดือน   ร้อยละ 43.8 รองลงมาคือ 6-12 เดือน     
ร้อยละ 29.2 และ12 เดือน หลงัจากน้ี   ร้อยละ 16.7 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน   
คือ 3-6 เดือน  ร้อยละ 41.4 รองลงมาคือ12 เดือน หลงัจากน้ี ร้อยละ 23.7 และ 12 เดือน หลงัจากน้ี 
ร้อยละ 19.7  
 

5.2 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   จ าแนกตามเพศ อาชีพ 

เหตุผลทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา เหตุผล
ท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ เพื่อความ
สะดวกสบายในการเดินทาง ร้อยละ 40.0 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการพนกังานรัฐวสิาหกิจ  เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน   มากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 44.3 รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบาย
ในการเดินทาง ร้อยละ 27.8  และความสะดวกในการขบัข่ี  การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 27.8 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังานมากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 43.1 รองลงมาคือ ความสะดวกในการขบัข่ี  
การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 41.2 และเพื่อความสะดวกสบายในการเดินทาง ร้อยละ 15.7 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดั
พลงังานมากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 65.7 รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบายในการ
เดินทาง ร้อยละ 22.9 และความสะดวกในการขบัข่ี  การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 11.4 

 ชนิดของเคร่ืองยนต์ทีซ้ื่อ/ต้องการ ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพชนิดของเคร่ืองยนต์
ท่ีซ้ือ/ตอ้งการคือ เบนซิน ร้อยละ 100.0  

ราคารถยนต์ประหยดัพลงังานทีซ้ื่อ/ต้องการซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา 
ส่วนใหญ่ราคารถยนตป์ระหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือคือ ต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 100.0  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการพนกังานรัฐวสิาหกิจ  ส่วนใหญ่ราคารถยนต์
ประหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือคือ ต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 93.7 รองลงมาคือ  400,000 บาท
ข้ึนไป ร้อยละ 6.3   

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ส่วนใหญ่ราคารถยนต์
ประหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือคือ ต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 92.2 รองลงมาคือ 400,000 บาท
ข้ึนไป ร้อยละ 7.8  

เหตุผลทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/
ลูกจา้ง เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุดคือส่วนใหญ่ราคารถยนตป์ระหยดัพลงังาน   
ท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือคือ ต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 91.4 รองลงมาคือ 400,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 8.6  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษาวธีิการช าระเงินซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คือ 
ช าระเงินสด ร้อยละ 54.3 รองลงมาคือ ผอ่นช าระ  ร้อยละ 45.7  

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการพนกังานรัฐวสิาหกิจ  วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังานคือผอ่นช าระ ร้อยละ 65.8 รองลงมาช าระเงินสด ร้อยละ 34.2 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  วธีิการช าระเงินซ้ือ
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน คือผอ่นช าระ ร้อยละ 74.5 รองลงมาช าระเงินสด ร้อยละ 25.5 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน คือ ช าระเงินสด ร้อยละ 51.4 รองลงมาคือ ผอ่นช าระ  ร้อยละ 48.6  

ระยะเวลาทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัศึกษา
ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน   คือ 3-6 เดือน ร้อยละ 51.4 รองลงมาคือ 12 เดือน 
หลงัจากน้ี ร้อยละ 22.9 และภายใน 3 เดือน ร้อยละ 20.0 
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ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพขา้ราชการพนกังานรัฐวสิาหกิจ  ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน คือ 3-6 เดือน ร้อยละ 49.4 รองลงมาคือ 6-12 เดือน ร้อยละ 27.8 และภายใน 3 
เดือน และ12 เดือน หลงัจากน้ี ร้อยละ 11.4 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพประกอบธุรกิจส่วนตวั/นกัธุรกิจ  ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน คือ 12 เดือน หลงัจากน้ี  ร้อยละ 37.3  รองลงมาคือ 6-12 เดือน ร้อยละ 29.4 และ
ภายใน 3 เดือน ร้อยละ 19.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานเอกชน/ลูกจา้ง ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดั
พลงังาน คือ3-6 เดือน ร้อยละ 57.1 รองลงมาคือ 12 เดือน หลงัจากน้ี ร้อยละ 22.9 และ6-12 เดือน 
ร้อยละ 14.3 

 
5.3 ข้อมูลเกีย่วกบัความต้องการซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   จ าแนกตามรายได้ต่อ

เดือน 
เหตุผลทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน

10,000-20,000 บาท  เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน มากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ ามนั ร้อยละ 
51.6  รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบายในการเดินทาง ร้อยละ 24.6  และความสะดวกในการขบัข่ี  
การหาท่ีจอดรถ    ร้อยละ 23.8 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน20,001 บาทข้ึนไป  เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนต์
ประหยดัพลงังาน มากท่ีสุดคือ ประหยดัน ้ามนั ร้อยละ 48.7  รองลงมาคือ เพื่อความสะดวกสบายใน
การเดินทาง  ร้อยละ 28.2  และความสะดวกในการขบัข่ี  การหาท่ีจอดรถ ร้อยละ 23.1 

ผูต้อบแบบสอบถามทุกรายไดต่้อเดือนส่วนใหญ่ชนิดของเคร่ืองยนตท่ี์ซ้ือ/ตอ้งการคือ
เบนซิน ร้อยละ 100.0 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน10,000-20,000 บาท  ส่วนใหญ่ราคารรถยนต์
ประหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือ คือต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 95.9 รองลงมาคือ 400,000 บาท
ข้ึนไป ร้อยละ 4.1 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  ส่วนใหญ่ราคารถยนต์
ประหยดัพลงังานท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือ คือต ่ากวา่ 400,000 บาท ร้อยละ 91.0 รองลงมาคือ 400,000 บาท
ข้ึนไป  ร้อยละ 9.0 

วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน   ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน
10,000-20,000 บาท  ส่วนใหญ่วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คือผอ่นช าระ ร้อยละ 
61.5 รองลงมาคือ ช าระเงินสด ร้อยละ 38.5 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป   ส่วนใหญ่วธีิการช าระเงินซ้ือ
รถยนตป์ระหยดัพลงังานคือ ผอ่นช าระ ร้อยละ 61.5 รองลงมาคือ ช าระเงินสด ร้อยละ 38.5 

ระยะเวลาทีจ่ะซ้ือรถยนต์ประหยดัพลงังาน ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน
10,000-20,000 บาท  ส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีจะซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คือ 3-6 เดือน  ร้อยละ
40.2 รองลงมาคือ 12 เดือน หลงัจากน้ี ร้อยละ 27.0  และ6-12 เดือน ร้อยละ 23.0 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดต่้อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป   ส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีจะซ้ือ
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน   คือ 3-6  เดือน ร้อยละ 44.9 รองลงมาคือภายใน 3 เดือน และ 6-12 เดือน 
เท่ากนั ร้อยละ 20.5 และ 12 เดือน หลงัจากน้ี ร้อยละ 14.1  
 

อภิปรายผล 
การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน 

อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน   สามารถอภิปรายผลดงัน้ี 

 ผลการศึกษาขอ้มูลทัว่ไปพบวา่ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ 26-35 ปี การศึกษาสูงสุด 
ปริญญาตรี อาชีพเป็นขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีรายไดต่้อเดือน 10,000-20,000 บาท   สอดคลอ้งกบั
ผลการศึกษาของนิตา ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีศึกษาเร่ือง ปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์กบัการตดัสินใจซ้ือ
รถยนต์อีโคคาร์ของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร   พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง มีอายุ
ระหวา่ง 26-35 ปี มีการศึกษาปริญญาตรี    แต่ไม่สอดคลอ้งกนัในเร่ืองของอาชีพและรายไดต่้อเดือน
ท่ีพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน/ลูกจา้ง  และมีรายไดร้ะหว่าง 20,001-
30,000 บาท   

ผลการศึกษาพฤติกรรม พบว่าส่วนใหญ่เหตุผลท่ีจะซ้ือรถยนต์อีโคคาร์คือ ประหยดั
น ้ามนั และชนิดของเคร่ืองยนตท่ี์ซ้ือ/ตอ้งการเบนซิน ราคารถยนตอี์โค คาร์ ท่ีซ้ือ/ตอ้งการซ้ือต ่ากวา่ 
400,000 บาท  วธีิการช าระเงินซ้ือรถยนตอี์โค คาร์คือ ผอ่นช าระ สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนิตา 
ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบว่า เหตุผลท่ีซ้ือรถยนต์อีโคคาร์เพราะประหยดัน ้ ามัน  ชนิดของ
เคร่ืองยนตท่ี์ตอ้งการซ้ือคือเบนซิน  ราคาต ่ากวา่ 400,000 บาท และวิธีการช าระเงินโดยจ่ายเป็นเงิน
ผอ่นเหมือนกนั 
 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ     
นิตา ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีศึกษาเร่ือง ปัจจยัท่ีมีความสัมพนัธ์กบัการตดัสินใจซ้ือรถยนตอี์โคคาร์
ของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร   พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุด
ล าดบัแรกคือปัจจยั ดา้นผลิตภณัฑ ์  
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ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์   จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือ ระบบเบรก และขนาดของเคร่ืองยนต ์  ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบั
ผลการศึกษาของนิตา ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุดล าดบัแรกคือรูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง 

ปัจจัยด้านราคา  จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกว่า 25%) อตัรา
ดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการผ่อนช าระ ผ่อนได้นาน  ซ่ึงไม่สอดคล้องกบัผลการศึกษาของนิตา    
ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือ
ราคาค่าบ ารุงรักษา   

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดล าดับแรกคือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ ซ่ึงไม่
สอดคล้องกับผลการศึกษาของนิตา   ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือมีศูนยบ์ริการมีจ านวนมากเพียงพอต่อความตอ้งการ    

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากล าดบัแรกคือ  แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของนิตา   ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก
ท่ีสุดล าดบัแรกคือใหส่้วนลดเงินสดการซ้ือ    

ปัจจัยด้านบุคลากร จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากล าดบัแรกคือการติดต่อกบัพนกังานขายมีความสะดวกและไดรั้บการตอบกลบัอย่าง
รวดเร็ว   สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของนิตา   ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือการติดต่อกบัพนกังานขายมีความสะดวกและไดรั้บการ
ตอบรับอยา่งรวดเร็ว   

ปัจจัยด้านกระบวนการ จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากล าดบัแรกคือ  มีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม 
สอดคล้องกับผลการศึกษาของนิตา   ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือ มีบริการรับ-ส่งรถเม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับ
บริการซ่อม   

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ   จากการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้
ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากล าดบัแรกคือ  การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย    
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ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของนิตา  ดิษฐบุญเชิญ (2553)  ท่ีพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดล าดบัแรกคือโชวรู์มสะอาด กวา้งขวาง   

 
ข้อค้นพบ 

การศึกษาเร่ือง ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน 
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน  มีขอ้คน้พบดงัน้ี   
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เหตุผลท่ีตอ้งการซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังานเพราะ 
ประหยดัน ้ามนั  และราคารถยนตป์ระหยดัพลงังานท่ีตอ้งการซ้ือ คือ ราคาต ่ากวา่ 400,000 บาท  
และวธีิการช าระเงินโดยซ้ือเป็นเงินผอ่น 
 

ตารางท่ี 58  แสดงปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม  
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 
ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ แปลผล อนัดับที่ 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.63 มากท่ีสุด 1 
ดา้นราคา 4.60 มากท่ีสุด 2 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.27 มาก 3 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 4.04 มาก 4 
ดา้นบุคลากร 3.72 มาก 5 
ดา้นกระบวนการ 3.49 ปานกลาง 7 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 3.59 มาก 6 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมี

ผลต่อการตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุดคือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ปัจจยัด้านราคา ส่วนปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ปัจจยัดา้นบุคลากร  ปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ  มีผล
ต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก   ส่วนปัจจยัดา้นกระบวนการใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจัยย่อยด้านผลิตภณัฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือในระดบัมากท่ีสุด คือ ระบบเบรก และขนาดของเคร่ืองยนต์ สมรรถนะเคร่ืองยนต ์
รูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง  ระบบเกียร์ และตราสินคา้มีช่ือเสียง เป็นท่ีนิยม 
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 ในปัจจยัย่อยดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือในระดบัมากท่ีสุด คือ ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%) อตัราดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการ
ผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน  ราคาอะไหล่  ราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ  
 ในปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือมากท่ีสุด คือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ  ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น  
 ในปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก คือ แถมประกนัภยัชั้น 1 ฟรี ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ แถมค่า
จดทะเบียนฟรี เขา้ศูนย ์เปล่ียนถ่ายน ้ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี  

ในปัจจัยย่อยด้านบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจัยย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือในระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย 
 ในปัจจยัย่อยกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือมากคือมีบริการรับ-ส่งรถ เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม  มีบริการรถ
ทดสอบขบัให ้และพนกังานขายมีการอธิบายผลิตภณัฑท่ี์ชดัเจน 
 ในปัจจยัย่อยดา้นส่ิงน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ ปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย  

เม่ือน าค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัมาเรียงล าดบัปัจจยัยอ่ยท่ีลูกคา้ใหค้วามส าคญัจากมาก
ไปหานอ้ย 10 ล าดบัแรก มีดงัน้ี 

 

ตารางท่ี 59  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปนอ้ย 10 ล าดบัแรก 
 

ล าดบั ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
ระดบั

ความส าคญั 
1 ขนาดของเคร่ืองยนต ์ ผลิตภณัฑ ์ 4.89 มากท่ีสุด 

1 ระบบเบรค ผลิตภณัฑ ์ 4.89 มากท่ีสุด 

2 สมรรถนะเคร่ืองยนต ์ ผลิตภณัฑ ์ 4.88 มากท่ีสุด 

3 รูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง ผลิตภณัฑ ์ 4.80 มากท่ีสุด 

4 ราคาค่าช าระเงินดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%) ราคา 4.74 มากท่ีสุด 

4 อตัราดอกเบ้ียต ่า ราคา 4.74 มากท่ีสุด 

4 ระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน ราคา 4.74 มากท่ีสุด 

5 ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ ช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.69 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 59 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของปัจจยัยอ่ยของส่วนประสมการตลาดบริการท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจเรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปนอ้ย 10 ล าดบัแรก 
 

ล าดบั ปัจจยัย่อย ปัจจยัหลกั ค่าเฉลีย่ 
ระดบั

ความส าคญั 

6 ราคาอะไหล่ ราคา 4.67 มากท่ีสุด 

7 ระบบเกียร์ ผลิตภณัฑ ์ 4.58 มากท่ีสุด 

8 ตราสินคา้มีช่ือเสียง เป็นท่ีนิยม ผลิตภณัฑ ์ 4.56 มากท่ีสุด 

9 ราคาค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยีห่อ้อ่ืนๆ ราคา 4.55 มากท่ีสุด 

10 ตวัแทนจ าหน่ายอยูใ่กลบ้า้น ช่องทางการจดัจ าหน่าย 4.50 มากท่ีสุด 

 
ข้อเสนอแนะ 

การศึกษาเร่ือง ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อความตอ้งการของผูบ้ริโภคใน 
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการซ้ือรถยนตป์ระหยดัพลงังาน   มีขอ้เสนอแนะส าหรับตวัแทนจ าหน่าย
รถยนตป์ระหยดัพลงังานดงัน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบั มากท่ีสุดคือ ระบบเบรก 
และขนาดของเคร่ืองยนต์  สมรรถนะเคร่ืองยนต์ รูปลกัษณ์ภายนอกความสวยงาม การตกแต่ง 
ระบบเกียร์ ตราสินคา้มีช่ือเสียง เป็นท่ีนิยม  แต่เน่ืองจาก การประกอบธุรกิจตวัแทนจ าหน่ายไม่
สามารถปรับเปล่ียนผลิตภณัฑข์องเจา้ของผลิตภณัฑ์ได ้ ดงันั้นกลยุทธ์ในดา้นผลิตภณัฑ์ควรมุ่งเนน้
ส่ือสารขอ้ดีและรายละเอียดของผลิตภณัฑ์ในปัจจยัท่ีผูบ้ริโภคให้ความส าคญั เพื่อให้ผูบ้ริโภคไดมี้
ขอ้มูลท่ีจะเปรียบเทียบในปัจจยัท่ีให้ความสนใจ อนัได้แก่ขอ้มูลรายละเอียดในด้านสมรรถนะ
เคร่ืองยนตมี์ระบบเบรก ระบบเกียรท่ีปลอดภยัในการขบัข่ี รวมทั้งมีการแสดงวีดีโอการทดสอบการ
ชน และการทดสอบระยะเบรคเพื่อสร้างความเช่ือมัน่ในกบัผูบ้ริโภคและอธิบายแนวคิดในการ
ออกแบบตกแต่งรูปลกัษณ์ภายนอกของรถท่ีสวยงาม    

ปัจจัยด้านราคา  ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากท่ีสุดคือราคาค่าช าระเงิน
ดาวน์ (นอ้ยกวา่ 25%) อตัราดอกเบ้ียต ่า ระยะเวลาในการผอ่นช าระ ผอ่นไดน้าน   ราคาอะไหล่ ราคา
ค่ารถยนตพ์อๆกบัรถยี่ห้ออ่ืนๆ ในการประกอบธุรกิจตวัแทนจ าหน่ายไม่สามารถปรับเปล่ียนราคา
ได ้  ดงันั้นกลยทุธ์ในดา้นราคาคือการท าใหลู้กคา้สามารถออกรถไดโ้ดยง่าย โดยการสร้างพนัธมิตร
กบัสถาบนัการเงินท่ีการช าระเงินดาวน์ต ่าหรือไม่ตอ้งช าระเงินดาวน์เลยรวมทั้งการขยายเวลาการ
ผอ่นช าระไดน้านและมีวิธีการผอ่นช าระไดห้ลายรูปแบบเช่น การท าระบบการเช่าส าหรับผูบ้ริโภค
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ประเภทนิติบุคคล และการเช่าใช้และการซ้ือซากรถภายหลงั เพื่อให้ผูบ้ริโภคได้เลือกตามความ
เหมาะสม  นอกจากนั้นราคาอะไหล่ของรถตอ้งส่ือสารให้ผูบ้ริโภคทราบโดยการเปรียบเทียบถึง
ราคาอะไหล่ท่ีไม่ค่อยแตกต่างกนัแต่ละตราสินคา้ 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุดคือ ตวัแทนจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายอยู่ใกล้บา้น  
ดงันั้น ผูป้ระกอบธุรกิจตวัแทนจ าหน่ายควรให้ความส าคญัในการสร้างความน่าเช่ือถือโดยการท า
สถานท่ีประกอบการให้สะดวกสบายและสร้างความหรูหราเพื่อสร้างความประทับใจให้กับ
ผูบ้ริโภค อีกประการคือการเลือกท าเลท่ีตั้งตวัแทนจ าหน่ายควรตั้งอยูใ่นท าเลท่ีติดต่อไดส้ะดวกใกล้
แหล่งชุมชนและกลุ่มลูกคา้เป้าหมาย  และท าระบบการดูแลลูกคา้สัมพนัธ์ให้ลูกคา้สามารถติดต่อได้
ง่ายทุกช่องทาง ทั้งทางโทรศพัท ์โทรสาร และอีเมล ์เป็นตน้   

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากคือ  แถม
ประกันภยัชั้น 1 ฟรี ให้ส่วนลดเงินสดในการซ้ือ แถมค่าจดทะเบียนฟรี เข้าศูนย์ เปล่ียนถ่าย
น ้ ามนัเคร่ืองฟรี 2 ปี ดงันั้นผูป้ระกอบการควรให้ความส าคญัในเร่ืองของการให้ส่วนลดแก่ลูกคา้ 
โดยการช้ีแจงจ านวนเงินท่ีลูกคา้ไดรั้บจากของแถมท่ีลูกคา้ไดรั้บ เพื่อให้ลูกคา้ไดท้ราบถึงมูลค่าของ
แถมท่ีไดรั้บ จะท าใหลู้กคา้เขา้ใจและสามารถตดัสินใจไดง่้ายข้ึนเม่ือไดเ้ห็นมูลค่าของของแถมและ
ประโยชน์ท่ีลูกคา้ไดรั้บ 

ปัจจัยด้านบุคลากร  ปัจจัยย่อยท่ีให้ความส าคัญในระดับมาก คือการติดต่อกับ
พนกังานขายมีความสะดวกและได้รับการตอบกลบัอย่างรวดเร็ว พนักงานขายให้ความเอาใจใส่
ติดตามก่อนและหลงัการขาย พนกังานในโชวรู์มหรือศูนยบ์ริการมีความใส่ใจให้การตอ้นรับท่ีดี 
พนกังานขายมีความเป็นมืออาชีพในการจดัการการซ้ือ-ขาย และพนกังานศูนยบ์ริการ มีการติดต่อ
กลับอย่างรวดเร็ว เม่ือน ารถเข้าซ่อม  ดังนั้นผูป้ระกอบการควรให้ความส าคญัในการคดัเลือก
พนกังานขายท่ีมีความรู้ในตวัสินคา้เป็นอย่างดี  มีการอบรมพนกังานให้เขา้ใจในกระบวนการขาย
ตั้ งแต่การเสนอการขาย การแนะน าผลิตภัณฑ์ การท าสัญญากับสถาบันการเงิน การส่งมอบ
ผลิตภัณฑ์ การติดตามลูกค้าหลังส่งมอบ และการติดตามลูกค้าเข้ารับบริการหลังการขาย 
นอกจากนั้นศูนยบ์ริการตอ้งมีพนักงานท่ีมีความรู้ความช านาญในการแกไ้ขซ่อมแซมเป็นอย่างดี     
มีการติดต่อกลบัลูกคา้อยา่งรวดเร็ว เม่ือลูกคา้น ารถเขา้ซ่อม  และควรมีการอบรมทางเทคนิคและการ
ซ่อมรถใหแ้ก่พนกังานอยา่งสม ่าเสมอ     

ปัจจัยด้านกระบวนการ ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในระดบัมากคือ  มีบริการรับ-ส่งรถ 
เม่ือลูกคา้ตอ้งการน ารถเขา้มารับบริการซ่อม  มีบริการรถทดสอบขบัให้  และพนกังานขายมีการ
อธิบายผลิตภณัฑ์ท่ีชดัเจน  ดงันั้นผูป้ระกอบการควรให้ความส าคญัเร่ืองของการมีบริการรับ-ส่งรถ
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ใหแ้ก่ลูกคา้เม่ือลูกคา้น ารถเขา้มารับบริการซ่อม  ใหลู้กคา้สามารถทดสอบการขบัรถ โดยมีพนกังาน
ขายอธิบายผลิตภณัฑใ์หแ้ก่ลูกคา้อยา่งชดัเจน 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ  
การตกแต่งภายในโชวรู์มหรือตวัแทนจ าหน่าย โชวรู์ม สะอาด กวา้งขวาง ศูนยบ์ริการมีเคร่ืองด่ืม
และอาหารวา่งบริการระหวา่งรอรถเขา้ซ่อม และศูนยบ์ริการ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เพื่อให้ลูกคา้
ได้ใช้ขณะ รอเวลารถเขา้ซ่อม เช่น อินเตอร์เน็ต บริการนวด หนังสือพิมพ์ โทรทศัน์   ดังนั้น
ผูป้ระกอบการควรใหค้วามส าคญัในเร่ืองของความเป็นระเบียบเรียบร้อยภายในโชวรู์ปหรือตวัแทน
จ าหน่าย ให้มีความสะอาด  กวา้งขวาง มีส่ิงอ านวยความสะดวกครบครัน  เช่น มีบริการน ้ าเย็น  
กาแฟ  อินเทอร์เน็ต  นิตยสาร  หอ้งพกั ใหลู้กคา้ไดน้ัง่รอเวลาน ารถเขา้มาซ่อม เป็นตน้ 
 


